
  

Přístupy KSČM k aktuálním aspektům evropské bezpečnosti a v jejím 
rámci k bezpečnostní situaci v ČR

Preambule:
KSČM dlouhodobě věnuje pozornost otázkám bezpečnosti ČR a bezpečnostní politiky  

v obecném slova smyslu. Kontinuita bezpečnostní politiky posledních deseti let - od V., přes 
VI.  a  VII.  sjezd  strany -  spočívá  v  cílevědomém,  trpělivém a opakovaném prosazování  
celoevropského  pojetí  bezpečnosti   na  principu  kolektivní  odpovědnosti  za  mír  a  
odzbrojování. V dalších programových a volebních dokumentech KSČM jsou rozpracovány 
zahraničně politické přístupy především  k   bezpečnostním  strategiím USA, NATO a EU. 
(Mírová bezpečnostní architektura Evropy ).

VV ÚV KSČM pravidelně projednává informace o bezpečnostní situaci na území ČR. 
Nezbytný prostor je  věnován rozborům situace v silových resortech MV (Policie ČR) a MO 
ČR v důsledku probíhajících reforem, ale také činnosti zpravodajských služeb. V posledním 
období byla intenzivnější  pozornost věnována  situaci v IZS, jakož i dopadům kriminality,  
zločinu,  včetně  organizovaného  zločinu,  a  jeho  pronikání  do  významných  oblastí  života  
společnosti.  

Následující  přístup  má za  cíl  upřesnit  závěry  přijaté  v     politice  KSČM na základě   
aktuálních aspektů, vstupujících  do bezpečnostní situace v     Evropě i na území ČR.   

Úvod: 
Svět i Evropa jsou v     jiné situaci,   než tomu bylo před volbou současného prezidenta 

USA.  Rozhodující  pro  řešení  hlavních  bezpečnostních  otázek  však  není  pouze  změna 
prezidenta USA. Požadavek na jiné a modifikované bezpečnostní postupy vyplývá z hluboké 
krize a neschopnosti globálního či neoliberálního kapitalismu řešit finanční a ekonomickou 
krizi  v celosvětovém i evropském prostoru.  Důsledkem je prohlubující  se sociální  krize a 
tendence  hledání  východisek,  která  objektivně  nemohou  být  jiná,  než  dovolí  současné 
mechanismy globální nadnárodní sítě finančního kapitálu a jeho úsilí o dotvoření  řídících 
ekonomicko-polických  a  bezpečnostních  systémů   ovládnutí  států  a  národů  celé  planety. 
Tento proces již probíhá a není příznačný pouze pro ekonomiku, sociální oblast či ekologii, 
ale také pro zahraničně-politická východiska a na ně navazující bezpečnostní konstrukce. 

Barack Obama je nositelem zájmů globálního, nejenom amerického  velkokapitálu. 
Jeho hesla  o míru,  spolupráci,  ekologii  či  bezjaderném světě je nutno brát  jako pozitivní 
rétoriku. Nic víc. Přesto (právě proto) celý svět sleduje další osud vyhlášení naznačujících 
možný odklon od politiky G. Busche, od silových řešení, od válek  s doktrínou preventivních 
úderů v boji s  tzv. terorismem  apod. 

K opatrnosti před přílišným optimismem a iluzemi vybízí  skutečnost, že vláda USA a 
Světová  banka  řeší   situaci  v  ekonomice a  „v  očištění“  bankovního  sektoru  výdaji 
přesahujícími bilion dolarů, a souběžně jsou také plánovány výdaje rozpočtu na obranu USA 
pro  rok 2010 ve výši přes  500 miliard dolarů.  

Kolísavé tendence spolupráce či partnerství EU a RF, jakož i dominance některých 
zemí uvnitř EU (Německo, Francie, Velká Británie), jsou vyjádřením nástupu diferenciačního 
procesu evropské multipolarity, který se může dále rozvíjet pouze za předpokladu vystoupení 
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z     NATO, s     cílem dosažení  nezávislosti  Evropy zejména na mezinárodní  agresivní  politice   
USA. Jde o objektivně vynucenou potřebu globálního kapitálu hledat novější, modifikované 
cesty uplatňování zisků, ovládnutí ekonomicko-energetických surovinových zdrojů, oblastí 
s  levnější  pracovní  silou  a  k eliminaci  možné  konkurence.  Silné  intervence  států  do 
ekonomiky  jsou  výrazem krachu  neoliberalismu.  Přesto  je  současný  světový  a  evropský 
kapitalismus stále silný a schopný adaptace na měnící se podmínky, a proto také nebezpečný 
při hledání východisek z     krizí. Vedle zbrojení a lokálních válek je to tolerance k     vzrůstajícím   
projevům fašismu, neonacismu, rasismu a násilí,  k     bujícímu mezinárodně organizovanému   
zločinu. 

Vývoj  mezinárodně  bezpečnostní  situace  má  vliv  na  situaci  v     České  republice.   
Pokračují rozporné názory politických elit na ratifikaci LS i přes to, že po PS PČR i Senát 
PČR se vyjádřil pro LS. Pokračuje odpor veřejnosti k radaru Spojených států. Pod nátlakem 
USA se ČR i v tomto roce podílí na zahraničních misích zejména v Afghánistánu. Existence 
překlenovací  vlády nebude  nutně  znamenat  výrazný  posun  nebo  modifikaci  zahraniční 
politiky ČR, ani podstatné zlepšení situace v rezortech MV a MO ČR. Za pozitivní lze pouze 
považovat  dosažený  standard  v činnosti  IZS,  i  když  jeho  účinnost  v případě  vážných 
živelných  pohrom  je  snížena  zrušením  vojenských  záchranných  útvarů  a  snahou 
o komercionalizaci záchranné zdravotní služby. Přetrvává neuspokojivá situace v zločinnosti 
a kriminalitě. 

* * * * *

Posouzením  některých  jevů  si  KSČM  neklade  za  cíl  učinit komplexní  záběr 
problematiky bezpečnosti. Bere na vědomí, že dochází ke změnám a posunům v  zajištění jak 
vnější bezpečnosti jednotlivých států nebo jejich uskupení, tak také ve vnitřní bezpečnosti. 
Zajištění  bezpečnosti  proto  považuje  za  nedělitelné,  vnější  i  vnitřní  faktory  se  vzájemně 
ovlivňují,  prolínají  a  doplňují  –  každý z nich je  zajišťován jinými  způsoby a  prostředky. 
V tomto dokumentu je poukázáno pouze na část z nich. 

1. VII.  sjezd  KSČM  v     dokumentu  „Zaměření  politiky..“   za  priority  bezpečnosti 
považuje:  všestrannou a vzájemně výhodnou spolupráci  se všemi státy,  aktivní  odpor 
proti  rozšiřování  americké  přítomnosti  v Evropě,  hnutí  za  mír,  proti  imperialismu  a 
válkám a za energetickou bezpečnost. Vytýčil zejména tyto úkoly: 
- Prosazovat  ideje  celoevropské  bezpečnosti, helsinského  procesu,  větší  emancipaci 

Evropy a EU vůči NATO a USA. 
- Podporovat  a  podílet  se  na  občanských  iniciativách  a  protestech  proti  radaru 

Spojených států na území ČR, proti zbrojení, odmítat záminky boje s     terorismem   jako 
nástroje mocenské politiky vůči některým zemím

- Podporovat úsilí OSN o řešení konfliktů mírovou cestou, odmítnout jakékoliv pokusy 
USA o převzetí hegemonie a rozšiřování NATO

- Usilovat o zrušení NATO jako  dlouhodobý cíl, minimálně o pozastavení účasti ČR 
v jeho vojenské složce

- Požadovat,  aby  vysílání  jednotek  Armády  ČR  do  zahraničních  misí bylo  vždy 
s mandátem RB OSN a mezinárodním právem

- Seznamovat  veřejnost  s riziky v oblasti  evropské energetiky,  se způsoby snižování 
energetické závislosti ČR podporou úpor a alternativních zdrojů 
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- Prosazovat  opatření  k účinnému  boji  proti  korupci,  všem formám organizovaného 
zločinu, iniciovat zákon o majetkovém přiznání 

2. Náhled na priority  VII.  sjezdu  umožňuje  poukázat  na  aktuální  jevy ovlivňující 
bezpečnostní prostředí a bezpečnostní situaci:

A)   Svět, Evropa
-   Svět  se  propadá  do  hluboké  krize,  dochází  k otřesům  v mocenských  vztazích,  na 

velmocenskou scénu se vrátilo Rusko a vstupují na ni nové globální mocnosti - Čína, 
Indie, Arabský svět (sedící na ropě) a regionální mocnosti jako Irán, Brazílie.

- Svět  a  Evropa  jsou  „omotány“  sítí  politických,  finančně-ekonomických  a 
bezpečnostních struktur.  Jde o  svět finanční oligarchie a odcizené moci od zbytku 
světa, ve kterém boj za demokracii a lidská práva jsou pouze „kouřovou clonou“ pro 
mocenské cíle za použití agrese. 

-   Ve  světě  nekontrolovatelných  finančních  toků,  hranic  průchodných  pro  nevítanou, 
neřízenou migraci jak legální tak zejména nelegální, mafie a teroristů, hrozeb šíření 
jaderných  zbraní,  ohrožení  životního  prostředí,  nedostatků  surovinových  zdrojů  a 
vody,  nejsou ani největší mocnosti schopny zabezpečit svůj vliv a bezpečnost samy. 
Úvahy o spolupráci USA, EU, Ruska a Číny se zdají být jedinou a objektivně možnou 
a také vynucenou realitou. Jiná, například silová alternativa, neexistuje.  

       -   Rozdrobená a zatím volně sdružená velká část Evropy včleněná do EU se může potkat 
(již se potkává) se závažnými bezpečnostními riziky v důsledku vzniku nových států 
rozpadem SSSR, rozbitím Jugoslávie a nebezpečným precedentem odtržení Kosova. 
Pravicová   politika  ČR včetně  ČSSD dlouhodobě  prosazuje  jedinou  bezpečnostní 
alternativu  NATO,  souběžně  s  etablováním  společné  zahraniční  a  bezpečnostní 
politiky  EU  v duchu  Lisabonské  smlouvy.  Lisabonská  smlouva  však  až  příliš 
viditelně zohledňuje bezpečnostní zájmy nejsilnějších zemí EU a v pozadí stojících 
Spojených  států.  Institucionalizace  společné  zahraniční  a  bezpečnostní  politiky  a 
jejich vojensko policejních nástrojů má k tomu vytvořit potřebný právní, organizační 
a ekonomicko zbrojní rámec.  Nejvážnější však je, že LS a Bezpečnostní strategie EU, 
de facto potvrzuje agresivní strategii NATO a USA z     roku 1999. V     této rovině se nic   
viditelně nezměnilo. 

-     Současný svět  i  Evropa  však  narážejí  na  nízkou akceschopnost  tohoto  projektu. 
Situace ukazuje potřebu jít  dál,  hledat  model  celoevropské  bezpečnosti.  A to  jak 
vojensko-strategické povahy, tak spolupráce na poli boje s organizovaným zločinem a 
trestní činnosti.Vyžaduje politickou vůli  posilování důvěry v Evropě nikoliv naopak, 
například rozšiřováním NATO na východ a americkým protiraketovým štítem. 

      -   USA dnes již nejsou jedinou supervelmocí neomezeně ovládající svět, jejich pozice a 
prestiž je podstatně oslabena současnou krizí. To je jeden ze současných      a závažných   
posunů světové politiky a pro USA je to vynucený stav. Pro vztahy mezi Spojenými 
státy například s Čínou, je charakteristická závislost  americké ekonomiky na Číně, 
daná obrovským deficitem vzájemné obchodní bilance. Čína je největším věřitelem 
USA, čínští investoři dnes drží vládní dluhopisy USA v hodnotě kolem 696 miliard 
dolarů. Ve vztahu k  Rusku je v politice USA zřetelná kalkulace, že dopady krize na 
ruskou ekonomiku a finance budou tak závažné, že dojde k     oslabení pozice RF a ke   
zvýšení  potenciálu  USA a  NATO při  vyjednávání  o  strategických  otázkách. Tyto 
úvahy jsou možné, pokud bude dále pokračovat propad cen ruské ropy a nepodaří se 
stabilizovat ruský finanční sektor.

       -  Nejzávažnější  moment  světové a evropské bezpečnosti  stojí  na srovnání jaderných 
parit  USA a  RF. Jakékoli  dohody o snížení  hlavic  a  jejich  nosičů  na cíl  (rakety, 
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letouny a ponorky) jsou nezbytné k  posílení pojistek světové a evropské bezpečnosti. 
Za  pozitivní  krok  k jadernému  odzbrojování lze  proto  považovat  aktuální  úmysl 
zahájit první série rusko-amerických rozhovorů o snížení stavu strategických zbraní 
(Dnes má RF 3113 a USA 3575 hlavic). Za otevřenou záležitost je třeba považovat 
výstavbu amerického radaru na území ČR jako důkaz toho, že i taková velmoc jako 
jsou  Spojené  státy  americké  musí  vnímat  nejen  odpor  lidí,  ale  i  rozložení 
mezinárodních sil a vlastní možnosti.

      -   Světu ani Evropě nehrozí globální, jaderný konflikt. Ale regionální či omezené války 
přesto  zůstávají  i  nadále  vážným  rizikem. Tento  trend  potvrzují  snahy  Ruska, 
Spojených států,  EU a  dalších  mocenských  center  o  přehodnocení  cílů  činnosti  a 
struktur silových nástrojů (armáda, police) použitelných mimo i uvnitř zemí a aliancí, 
za účasti dalších zemí, včetně ČR. Například v armádě RF definitivně končí masová 
pozemní  armáda,  posiluje  se  výsadkové a  speciální  vojsko.  Ve Spojených státech 
vývoj směřuje k vytvoření univerzálních kyber-systémů schopných nahradit člověka 
na bojišti na zemi i v kosmu. Otázkou je proč? Jsou to nástroje k obraně nebo prvek 
nejistoty  a  předzvěst  budoucích  nástrojů  k řešení  krizových  situací  světové 
bezpečnosti?

* * 
      -    Přístup k      energetickým zdrojům   (energetická bezpečnost) vstupuje do fáze latentních 

kritických  situací  a  jde   o  mimořádně  závažnou  a  citlivou  oblast.  Spolehlivost 
dodávek energie je cílem národních energetických strategií. Jejich plynulost, narušená 
nedávným obchodním sporem Ruka a Ukrajiny, potvrzuje potřebu účinného řešení, 
včetně zajištění bezpečného evropského tranzitu.  Je třeba zdůraznit,  že jde o zdroj 
obchodu,  a  proto  žádný  stát  ani  jednotlivé  mocnosti  nejsou  oprávněny  používat 
vydírání  a  silové  prostředky (agrese)  k jejich  získání.  Růst  a  kolísání  cen  paliv  a 
energie  ohrožuje  hospodářskou,  politickou,  ale  také  bezpečnostní  stabilitu  téměř 
všech států,  ekonomiku  podniků i  jistoty občanů.  V nejistotě  a  nedostatku  se  daří 
korupci,  mafiánství,  zločinu  a  kriminalitě  (aféry  s benzinem  a  naftou…  apod.). 
Jaderná  energetika  a  úspory energií,  jakož i  nezbytná  míra  efektivní  regulace  cen 
paliv, jsou možnými východisky v     mezinárodním měřítku i v prostředí ČR.   

* * 
 - Situace  ve  světě  a  v  Evropě  je  komplikovaná  postupující  internacionalizací 

zločineckých  aktivit, budováním  nadnárodních  zločineckých  struktur  řídících 
regionální a  národní zločinecké struktury a aktivity podle jednotlivých problematik, 
bez  ohledu  na  stávající  politicko  –  ekonomický,  náboženský  či  etnický   systém. 
Snahou na všech stupních hierarchického složení těchto struktur  je „vyprat „ finanční 
zdroje získané ze zločinecké činnosti, docílit jejich akumulace (investice do legálních 
obchodů, do nákupu nemovitostí apod.). Etablovat se na legální scéně státu a institucí, 
zejména do organizací činných v trestním řízení. Zločinecké struktury jsou v podstatě 
organizovaný  zločin  na  mezinárodní  úrovni  ve  všech  jeho  projevech  a  formách, 
v široké škále trestných činů - od krádeží, loupeží, podvodů, po násilné trestné činy 
včetně vražd.

       -  Závažným problémem je  nelegální migrace přes státní hranice především ze států 
postižených  válečnými  konflikty  (občanskou  válkou),  přírodní  nebo  živelnou 
pohromou, politickými nebo hospodářskými problémy. Tato migrace bývá  zneužita 
k infiltraci  zločineckých  živlů.  Volný  pohyb  osob  a  kapitálu  zejména  po  území 
Evropské  Unie  je  evidentně  zneužíván  k  praní  špinavých  peněz,  pronikání  a 
rozmisťování  zločineckých živlů a jejich postupné etablování do místních poměrů. 
V boji s nelegální migrací došlo například v ČR k mírnému pozitivnímu posunu ve 
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zjišťování osob a neregulérních cestovních dokladů , ale i tak to bylo za rok 2007 - 
8096 případů.   

       -  Obzvláště závažnou otázkou je terorismus,  který bez ohledu na úhel pohledu vždy 
znamená násilí, hrozbu násilím a zastrašování, jako metody pro dosažení určitého cíle 
vyostřené formy psychologické války. Dnes jsou nejčastěji spojovány s  terorismem 
určité  složky,  které  se  vydávají za  nositele  islámského  fundamentalismu,  k jejichž 
eliminaci  zatím  nepomáhá  žádné  vojenské  řešení  (viz:  afghánský  a  pákistánský 
Tálibán).  Jediné  účinné  řešení  je  v odstranění  příčin  zaostalosti,  bídy,  politických 
křivd a tmářství, z nichž se rekrutují lidské zdroje pro mezinárodní teroristické akce. 
Avšak  za  stejně  nebezpečné  je  nutno  považovat  státní  terorismus (agrese  USA, 
Izrael),  se  skrytými  odnožemi  narkoterorismu,  kriminálního  terorismu  a  podobně. 
Tato hrozba je velice aktuální a lze ji považovat za jednu z priorit, na kterou se musí 
bezpečnostní složky v mezinárodním i vnitrostátním měřítku cílevědomě zaměřovat. 
Přes  všechna  opatření  na  mezinárodním fóru  i  uvnitř  jednotlivých  zemí boj  proti 
terorismu se stal doktrinální a strategickou platformou prosazování zájmů především 
USA  a  jejich  satelitů. Proto  existence  cizích  vojenských  základen  na  území 
jednotlivých států skýtá nebezpečí „teroristického“ útoku, nebo v případě válečného 
konfliktu útoku specielních vojenských složek „napadeného“ státu za použití všech 
prostředků. 

B)   Česká republika 
 -   Krize vládnutí v     ČR   vyústila ve vyslovení nedůvěry vládě, jejíž mandát byl založen na 

získání politických přeběhlíků. Vedle ekonomicko-finančních dopadů krize závažným 
ukazatelem  krizových  jevů  se  stal  styl  vládnutí dnes  již  bývalé  vládní  koalice. 
Ovlivňování,  lobbyistické  aktivity,  korupční  prostředí a  skandalizace  protivníků se 
staly využívanou metodou politické “nekultury“ v  zemi. Krize vládnutí se promítá do 
situace v jednotlivých resortech, MV a MO ČR nevyjímaje. 

-   Reforma Policie ČR nemá požadovanou účinnost, výsledkem je změť nesmyslných 
opatření „na politický efekt“, neřešících však kriminalitu, organizovaný zločin v jeho 
různých podobách. Tzv. reformy uvnitř bezpečnostních složek často slouží zájmům 
lobbyistických skupin, které tím zahlazují stopy a znemožňují vymahatelnost práva. 
Vysoká je i míra korupce policistů (253 policistů podezřelých ze spáchání trestného 
činu za rok 2007). Dopravně bezpečnostní situace je řešena   zvyšováním represe za 
současného fungování selektivního přístupu k pachatelům přestupků a trestných činů. 
Ne vždy platí platit princip rovnosti všech před zákonem. Nehodovost nelze omezit za 
podmínek,  kdy  dopravní  policie  je  nejvíce  zkorumpovaným  článkem  PČR. 
Nesystémově  působí  Městská  policie  prakticky  v  celé  ČR.  Ve  velké  části  se 
prezentuje jako servisní organizace zajišťující  finanční příjem soukromým firmám, 
které získaly monopol na parkovací služby ve městech a obcích. Dopravní bezpečnost 
vnímá  jen  jako  zdroj  příjmů  do městských  rozpočtů  z měření  rychlosti.  Ze  všech 
bezpečnostních  a  záchranných  sborů  má  nejnižší  vstupní   požadavky  na  budoucí 
strážníky.  Stejně špatný je způsob výběru nových policistů,  o čemž  svědčí  jejich 
přístup při zásazích, kdy projevují větší míru agrese a zvláště s rasovým podtextem. 

      -   Rezort  obrany se  zmítá  ve  skandálech,  zabezpečuje  pouze  zahraniční  mise 
s rozpočtem cca 2,3 miliardy Kč na letošní rok a výnosná místa některým politikům. 
Jak  dokresluje  řada  případů,  výběr  profesionálních  vojáků  je  špatný,  a  to  včetně 
personálního  zajištění  tzv.  elitních  útvarů.  Situaci  charakterizují  projevy  rasismu, 
soukromé akce typu ,,někoho zastřelit za každou cenu“ a útěk z boje. To svědčí i o 
nekompetentnosti  armádního  velení.  Neexistuje  dlouhodobá  a  reálná  koncepce 
rozvoje armády. Další snížení výdajů na obranu cca o 20-40 miliard Kč do roku 2012 
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potvrzuje,  že  vojenská  obrana  země  vlastním  silami  není  ani  předpokládaná  ani 
možná. Početní stav armády a absence základních  zbraňových kompletů a techniky 
ukazují na vojenskou závislost na USA a NATO. Politická zadání a požadavky vlády 
vůči armádě nezohledňují její personální a technické možnosti. Téměř veškeré české 
profesionální  vojenské  síly  jsou  vyčleněny  pro  mise  a  v důsledku  toho  podíl  na 
kolektivní  obraně  dle  čl.5  Severoatlantické  smlouvy je  „virtuální  záležitost“.  Úzce 
specializovaní profesionálové pro mise nejsou pro obranu území použitelní a navíc 
jejich morálka je velice sporná a varující. 

* *
- Občané vyjadřují  velkou nespokojenost s vymahatelností  práva a s postavením lidí 

v džungli zákonů, vyhlášek a norem. Nastavené právní normy kromě již uvedeného, 
v podstatě tolerují otevřený nástup fašismu a projevy neonacismu. Odstupující vládou 
schválená strategie boje s     extremismem nic neřeší.    Její součástí je mimo jiné i vznik 
“speciálních mobilních cel”, kde by se hned po střetu s policií odehrály rychlé soudy. 
To může být bez jakékoliv kontroly zneužito i proti lidem aktivně vystupujícím proti 
pravicovému extremismu. Násilí s rasistickým podtextem vůči rómské  minoritě se 
nedaří  zastavit,  a  pokus  o  zrušení  Dělnické  strany  vinou  neprofesionality  (nebo 
úmyslu) skončil fiaskem. 

- K situaci v ČR  nepřispívá stav české justice, aféry soudců a státních zástupců i na 
nejvyšších postech, ale i nekompetentnost  a neprofesionalita některých z nich snižují 
kredit této významné součásti společnosti. 

- Zvláštní  kapitolou jsou média.  Komercionalizace na principu sledovanosti  a tedy i 
honba za senzacemi činí ze správ v TV jednak horor, jednak návod k  trestné činnosti, 
ale také důvodná podezření z šíření řady poplašných zpráv. Proklamovaná prevence 
téměř  zaniká.  O negativním vlivu na šíření  trestné činnosti  pomocí  Internetu  není 
třeba rovněž pochybovat.  

* *
Některé mezinárodní i vnitřní bezpečnostní struktury

 -   Proti  činnosti  zločineckých  struktur  jsou  budovány a  zřizovány převážně  národní 
ozbrojené sbory a  další  struktury,  vybavené  poměrně  širokými  pravomocemi. Bez 
důsledné kontroly činnosti zastupitelskými sbory a Parlamentem by mohlo dojít ke 
zneužití těchto pravomocí. V praxi je tendence, že tyto bezpečnostní sbory a struktury 
upevňují svou moc, snaží se o rozšíření a upevnění pravomocí a v podstatě vytvářejí 
zárodky  (zárodek)  policejního  státu.  Tyto  tendence  je  nutno  pečlivě  sledovat  a 
důrazně proti  nim vystupovat. Prvořadou odpovědnost za ochranu životů,  zdraví  a 
majetku občanů před zločinností všeho druhu má Policie ČR v celém svém komplexu, 
zejména pak specielní policejní útvary.  Podpůrnou, nikoliv však zastupitelnou úlohu 
v boji  proti  zločinnosti,  zejména pak proti  organizovanému zločinu  ve všech jeho 
formách, mají zpravodajské služby ČR. 

-    ČR je zapojena smluvně a dohodami především do těchto mezinárodních organizací:
            a)   INTERPOL (ICPO), který je globální organizací.  Jedná se o mezinárodní 

policejní   organizaci,  která sdružuje v současné době 186 členských národních 
policejních  sborů.  V jednotlivých služebnách jsou delegováni  styční  důstojníci 
policejních  sborů  členský  států.  V evropském  regionu  jsou  styční  důstojníci 
Policie  ČR ve služebnách v místech:  Haag, Lyon,  Bratislava,  Bělehrad,  Kyjev, 
Moskva, Bukurešť. V Praze je pracoviště styčného důstojníka pro styk s centrálou 
a  uvedenými  služebnami.  Styčnými  důstojníky jsou vybraní  příslušníci  Policie 
ČR,  kteří  vykonávají  službu  v zahraničí  při  zastupitelském  úřadu  ČR,  při 
bezpečnostním sboru  jiného  státu  a  při  mezinárodní  organizaci.  Priority  jejich 
práce spočívají  v hledání osob, boji proti  terorismu, drogám a organizovanému 
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zločinu,  proti  obchodu s lidmi,  finanční  a high-tech kriminalitě.  Při  Policejním 
prezidiu ČR je akreditovaný  například pracovník italské – Guardia di  Finanza. 
Mimo vedení databáze a výměny informací o osobách v uvedených prioritách je 
vedena  databáze  DNA a databáze a výměna informací o dokladech  totožnosti 
užívaných v oblasti terorismu.

b)  EUROPOL  -   policejní  součinnost  členských  států  EU,  spolupráce  s dalšími 
evropskými státy na omezeném základě. Členy je 27 zemí EU a Spojené státy. 
U  ředitelství  Europolu  jsou  kanceláře  policejních  delegací  členských  států. 
Mandátem je řešení případů, které se týkají dvou a více států EU, nebo se jedná 
o organizovanou trestnou činnost (podezření z této činnosti) a nebo trestná činnost 
má evropský rozměr (nespecifikováno). Priority jejich činnosti zahrnují boj proti 
kriminálně a jinak organizovaným skupinám, trestné činnosti  na lidech (dětská 
pornografie), ekonomické kriminalitě, terorismu, padělání a kriminální analýzu. 

             c) Schengenské dohody jsou součástí bezpečnostní strategie, hospodářské politiky, 
kultury,  apod. převážné většiny zemí EU. Jde o volný pohyb osob za prací,  za 
vzděláním,  za  kulturou  a  rekreací,  na  principu  zrušení  kontrol  na  společných 
(vnitřních) hranicích. Má samostatný bezpečnostní spojovací a informační systém. 
ČR je členem shengenského prostoru. Normy EU a shengenského prostoru pro 
pohyb  lidí  do  ČR  a  našich  občanů  mimo  republiku  neskýtají  deklarovanou 
účinnost a výhodnost pro naše občany.  

* *
-   ČR má bezpečnostní systém, který zahrnuje Armádu České republiky (AČR), Policii 

České republiky (PČR), Integrovaný záchranný systém (IZS) ČR,  Celní službu ČR, 
Vězeňskou službu ČR,  Zpravodajské služby ČR, Obecní a městskou policii v ČR, 
Soukromé bezpečnostní agentury. Součástí BS ČR jsou také orgány činné v trestním 
řízení, to znamená Státní zastupitelství a soudy ČR. V tomto materiálu není možné 
zachytit vše, pozornost je věnována hlavně Policii ČR a Armádě ČR. 

-   U Zpravodajských služeb je třeba zvýraznit náplň práce, která je podle zákona též 
zaměřena  na  problematiku  organizovaného  zločinu,  korupce,  terorismu,  získávání 
poznatků o nelegální  migraci  a  o aktivitách  ohrožujících ekonomickou bezpečnost 
státu. V praxi se však nevyhnuly jejich zneužití ve vnitropolitickém boji.   

      -   Armádní  struktura nerespektuje  princip rozumné dostatečnosti. Armáda ČR jako 
součást vojenských sil NATO je redukována na expediční sbor  (současný stav k 1.1. 
2009 je 23.908 profesionálů a 10.226 občanských zaměstnanců, 30 tanků T-72, 14 
Gripenů, 174 BVP-2 a plánuje se přechod na kolový transportér PANDUR ). Resort 
obrany nerespektoval požadavky zachování záchranných útvarů ve prospěch IZS ČR, 
nasaditelných  zejména  během  mimořádných  událostí,  při  živelných  pohromách  a 
katastrofách. Zdůvodnění potřebou vyšších financí na zahraniční mise na úkor těchto 
útvarů  je  nutno  považovat  ze  trestuhodné.  V  krizových  situacích  nevojenského 
charakteru na území ČR by měly být ozbrojené síly připraveny poskytnout pomoc v 
nezbytném rozsahu a podle dostupnosti.  Jde o podporu integrovaného záchranného 
systému nebo Policie ČR silami a prostředky armády, posílené jednotkami aktivních 
záloh (není zřetelné jak početné jednotky by to byly).  KSČM požaduje důslednou 
kontrolu tak, aby nedošlo ke zneužití armády v případě sociálně-politických protestů 
obyvatelstva v pokračující finančně-ekonomické krizi.

-   Policejní  struktura  na  bázi  14  krajských  policejních  ředitelství je  zřejmě  jedním 
z četných neuvážených kroků vlády a resortu MV ČR. Budování „modrých recepcí“ 
jako míst  důvěry a bezpečí pro občany není smysluplné v podmínkách neefektivně 
řešené kriminality. Praxe potvrzuje, že reforma Policie ČR strukturálně nepočítala pro 
výkon služby v terénu s větším počtem policistů, vybavených nezbytnými dopravními 
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a kvalitními spojovacími prostředky  (v jednom z krajů je kupříkladu na služebnu 1 
mobil,  ten má náčelník,  zapůjčuje jej na akci a hodnotí se nikoli  kvalita  vyšetření 
případu, ale počet ujetých kilometrů služebním autem). Neuspokojivý personální stav 
Policie  ČR  v nejnižších  článcích,  projevující  se  zejména  v  nenaplněnosti  stavů, 
odchodu zkušených odborníků, snížení požadovaných kriterií spolu s  nedostatečným 
vybavením a nízkou úrovní policejního školství jsou faktory,  které výrazně ve své 
výslednosti snižují bezpečnost občana ČR. Po reformě došlo k poklesu stavů policistů 
na nejnižších článcích výstavby cca o jednu třetinu.  

-   Pro ilustraci.  V roce 2008 bylo zjištěno 17 875 násilných trestných činů, objasněno 
bylo 11 239, což je 62,88 %.  Srovnání s      rokem 2007 není příznivé,   ze zjištěných 
19 551 násilných činů v tomto roce bylo objasněno 13 047, což je 66,73 %. Jde o 
sestupný trend procenta objasněnosti, na kterém se podílí mnohé z výše uvedených 
aspektů. Objasněnost  celkové  kriminality  je  ale  ve  skutečnosti  cca  o  30%  nižší, 
vysoká četnost neobjasněných trestných činů nebo přestupků je zejména z kategorie 
obecných kriminálních  trestných činů, které nejvíce trápí občany (krádeže, podvody 
apod.). 

      -   IZS – a jeho napojení (spolupráce) s obdobnými systémy v EU se ukazuje jako nezbytná 
součást  budování  moderních  bezpečnostních  struktur.  To  ale  vyžaduje  všestrannou 
personální a materiální vybavenost, oporu v legislativě a profesionální koordinaci všech 
složek - hasičů, policie a zdravotníků. Při ocenění standardu činnosti HZS ČR a Police 
ČR je v této  fázi  předmětem zájmu především Zdravotnická záchranná služba,  což je 
prezentováno v návrhu jejího zákona. Zdravotnická záchranná služba je základní složkou 
IZS a proto nesmí podléhat komerčnímu zájmu. Nepřijatelné je navrhované prodloužení 
dojezdového času z patnácti na dvacet minut, za kterým se skrývá jen snaha ušetřit peníze 
za  nevybudovaná  a  zrušená  stanoviště.  Systémově  není  vyřešeno  zapojení 
zdravotnických  zařízení  (nemocnic)  do řešení  krizových stavů.  Ve zdravotnických 
zařízeních  neexistuje  rezerva  přístrojového  vybavení  pro  zajištění  příjmu  většího 
počtu  postižených osob.  Zdravotnická  zařízení  nemají  za  povinnost  řešit  krizovou 
připravenost.  To  vše  se  může  negativně  projevit  za  krizových  situací  (hromadná 
neštěstí, katastrofy).

* * *
Závěry: 

Aktuální pohled na bezpečnostní situaci, jakož i na bezpečnost lidí v Evropě (EU) a 
v ČR,  je  nutný,  Česká  republika  je  členskou  zemí  EU a  NATO.  Kritické  a  nesouhlasné 
postoje KSČM k       těmto institucím,  především k      NATO, není třeba měnit.   Bylo  by však 
nezodpovědné a krátkozraké, aby politika KSČM nevnímala možná rizika a ohrožení Evropy, 
silová i nevojenská, která se mohou v krizové situaci stát aktuálními problémy ohrožení ČR. 

Za rizikové faktory v     Evropě a v     nejbližším okolí ČR   je třeba i nadále považovat účast 
na vojenských dobrodružstvích a intervencích na Balkáně i jinde ve světě, jež mohou zvýšit 
nebezpečí mezinárodního terorismu, radar a proměnlivé vztahy Ruska, USA a NATO. Dále 
je to internacionalizace zločineckých aktivit a existence nadnárodních zločineckých struktur, 
legální  i  nelegální  migrace,  mezinárodní  projevy  fašismu,  neonacismu,  a  rasismu. 
Z ostatních   rizik  pak  přírodní  katastrofy  nebo  průmyslové  havárie  a  z toho  plynoucí 
ekologická  rizika.      Z   ekonomických hledisek přístup k energetickým zdrojům a jejich 
zabezpečování. 

Mnohostranná propojenost zemí EU, včetně zemí Schengenského prostoru s přesahem 
na ostatní země Evropy je dnes již tak silná, že bezpečnostní evropskou integraci lze chápat a 
prosazovat  jen  jako  nedělitelný  proces, založený  na  rovnoprávné  spolupráci  všech  zemí 
Evropy  bez  ohledu  na  to,  zda  jsou  či  nejsou  členy  EU.  Tomuto  vývoji  neodpovídá 
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bezpečnostní dikce Lisabonské smlouvy. Emancipace Ruska jako evropského státu má v této 
fázi vývoje velký význam z hlediska změny unipolárního charakteru našeho světa a mírového 
soužití. 

Evropa (EU) je v     současné době bezpečnostně zajištěna na úrovni IZS jednotlivých   
zemí a  částečně také policejními složkami. Nemá ale stabilní vojenské struktury srovnatelné 
například s     Ruskem.    Nosnou vojenskou sílu tvoří armáda USA, a to je i důvod obhajování 
další  existence  NATO (v podstatě  jeho vnější,  expanzivní,  ale  i  vnitřní  funkce).  Budoucí 
emancipace Evropy (EU) se bude muset vypořádat i s tímto problémem. Navrhuje-li správně 
KSČM v dlouhodobějším horizontu  zrušení  NATO,  musí  také  říci  jak bude  vypadat  jiná 
bezpečnostní  organizace.  Proto  také  opakovaně  zdůrazňuje  variantu  revitalizace  OBSE a 
„helsinského procesu“. Je si však vědoma, že se jedná o dlouhodobý proces. 

Česká republika „kopíruje“ situaci v     EU a v     řadě zemí Evropy,   a to jak v zahraniční 
politice, tak uvnitř v činnosti policie, armády, justice i státní správy. Lidé jsou nespokojeni, 
dopadá  na  ně  krize,  nezaměstnanost,  nesmyslná  a  přebujelá  administrativa,  zločinnost  a 
vymahatelnost  práva na bodě nula.  Není odvolání,  vše je měřeno penězi,  bují rozvětvená 
korupce zejména ve státní správě. Dochází ke zdražování základních potřeb jako je nájemné, 
energie, léky, zdravotní péče a vzdělávání. Řada zadlužených manželství se rozpadá, někteří 
lidé klesají až na dno společnosti. V tomto prostředí beznaděje se rodí část kriminálních činů 
a zločinů. Na vině je současný nelidský a nesolidární kapitalistický systém. 

Bezpečnostní struktury ČR se potýkají s nekompetentností a nedostatkem prostředků.

                                                            * * *

Návrhy na opatření:
V dlouhodobé platnosti zůstávají závěry sjezdu tak, jak jsou podtrženy v     bodu 1   

na str. 3. těchto přístupů. V tomto smyslu je nutno položit  důraz na další postupy a 
úkoly zejména pro PK KSČM, SV-OM KSČM, senátory KSČM, poslance EP za KSČM 
a komise (sekce) odborného zázemí ÚV KSČM. 

1. V zahraničně bezpečnostní oblasti
a) analytická rovina

– připravit analytické materiály týkající se postoje k otázkám energetické bezpečnosti 
ČR a EU

– ve spolupráci se SEL,  připravit  vizi  reorganizace vojensko-diplomatické struktury 
Evropské bezpečnosti

– iniciovat  nezávislou  analýzu  situace  v Afghánistánu  a  působení  české  jednotky 
v souvislosti se zhoršující se místní situaci

b) propagační rovina 
– vysvětlovat  veřejnosti  důvody  odporu  KSČM  k rozšiřování  NATO  na  východ  a 

potřebu změny strategie Aliance
– zdůvodňovat odmítavý postoj KSČM k zahraničním vojenským misím NATO, EU a 

dalším misím, které jsou organizovány v rozporu s mezinárodním právem
– objasňovat veřejnosti důvody kritického postoje strany k Lisabonské smlouvě
– předkládat argumenty o politice dvojího metru v zahraniční politice EU, vysvětlovat 

proč je nutno odmítat vytváření sanitních kordonů kolem Ruska a zatahování České 
republiky  do  nezodpovědné  politiky  EU  a  USA  na  Balkáně,  zejména  ve  vztahu 
k uznání Kosova

– vysvětlovat potřebu boje s terorismem i pojetí tohoto stavu z pozice KSČM
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c)   akční rovina
– doma  i  v zahraničí  pokračovat  v mobilizaci  lidí  proti  výstavbě  americké  vojenské 

radarové stanice na území ČR
– organizovat  mítinky,  kulaté  stoly a  konference  k problematice  NATO,  vojenských 

základen USA ve střední Evropě, Lisabonské smlouvě atd.
– na mezinárodních fórech, konferencích, v Evropském parlamentu, Radě Evropy atd., 

nadále tlumočit  zmítavé stanovisko k rozbíjení Srbska a porušování mezinárodního 
práva 

2. Ve vztahu k aspektům vnitřní bezpečnosti, obrany a ochrany obyvatelstva
a)  analytická rovina

– připravit analytické podklady k iniciaci novel zákonů zaměřených na boj s korupcí, 
organizovaným zločinem a závažnou kriminalitou, aktualizaci trestního řádu

– opakovaně předložit návrh zákona o majetkovém přiznání
– zpracovat rozbor nejdůležitějších pravomocí a ochrany policistů při výkonu služby 

v terénu s možnými návrhy na změnu legislativy
– zpracovat rozbor stavu policejního školství a náměty na řešení
– opakovaně přeložit návrh stažení všech vojenských, policejních a jiných složek z misí 

mimo území ČR, zejména z Afghánistánu a Iráku, přes závažnost působení českého 
kontingentu v Kosovu požadovat ukončení této mise nejdéle do konce roku 2010

b) propagační rovina 
– na  domácí  půdě  vysvětlovat  opatření  nutná  k zabezpečení  energetických 

zdrojů včetně jaderné energie a podpory dostavby JET
– objasňovat příčiny a možné dopady terorismu, organizovaného zločinu a pravicového 

extrémismu na obyvatele ČR 
– objasňovat stav a problémy nelegální migrace ve vztahu k bezpečnostní situaci ČR 
– ve vztahu k praktikám úředníků MO ČR, odmítat svévolné dojednávání zahraničních 

misí  na  základě  individuálních  a  neoprávněných  slibů  nebo  dohod,týkajících  se 
nasazení speciálních sil mimo území republiky

– veřejně propagovat požadavek, aby Armáda ČR plnila primárně úkoly obrany území 
státu  a byla připravena podílet se na činnosti IZS v rámci ochrany obyvatelstva tak, 
jak je tomu ve většině zemí NATO i EU

– propagovat  náměty  k využití  prostředků ušetřených  stažením zahraničních  misí  na 
investice pro obranu státu a ochranu obyvatelstva 

c) akční rovina
– předložit  návrh,  aby  se  ČR  nepodílela  na  předpokládaných  akcích  tzv.  bojových 

skupin EU v libovolné časti světa
– prosazovat  vybavení  Policie  ČR,  HZS  a  dalších  složek  IZS  moderní  technikou, 

zejména  výkonnými  a  bezporuchovými  spojovacími  prostředky,  požadovat  větší 
podporu potřebám dobrovolných hasičů

– uspořádat odbornou akci  k posouzení trendů požadujících nápravu systémových chyb 
způsobených tzv. reformou Policie ČR bývalou vládou 

– vznést požadavek na důsledné prošetření armádních zakázek a hospodaření resortu
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